

清理“前台”，保障“后台”应赶上

赵志疆

今日论语

起网名不能太任性，想叫“普京”就叫“普京”，想叫“中纪委”就叫“中纪委”，行不通了。2月4日，国家互联网信息办公室发布《互联网用户账号名称管理规定》，就账号的名称、头像和简介等，对互联网企业、用户的服务和使用行为进行规范。该规定自3月1日起施行。

互联网的虚拟性使其充满了活力，不过，这种特定属性也使其遍布风险，甚至对互联网事业的进一步发展构成障碍——因为无法确定虚拟ID背后的所有者，购物网站一度成为“假货集散地”；各类网络论坛中，另类甚至恶俗的昵称早已使人审美疲劳，由不

负责任的发言引起的隔空叫骂更是随处可见；就连一些社交类网站，也因潜伏大量别有用心者而显得危机四伏……

工信部去年底表示，加快互联网行业发展是2015年工信部工作的重点。历经20年发展演变，中国互联网产业正迎来一个最好的时代，净化网络空间无疑是健康发展的前提和基础。

互联网虽然是虚拟的，但背后所对应的人却是真实存在的，对于公众来说，昵称背后是什么样的人，也许并不重要，但对于昵称所有者来说，无论以什么样的名字行走网络江湖，最基本的公民素质与法律意识须臾不可或缺。令人遗憾的是，现实生活中的一些网民却并不这样认为。

网民对于昵称，更倾向于以一种轻松的心情自娱娱人。只是，轻松的尽头是玩世不恭，娱乐到极致是哗众取宠。有些网友热衷于以一种惊世骇俗的姿态标注存在感，当大量庸俗乃至低俗的昵称占据网络空间，别有用心者不免趁虚而入——有人假冒国家机关、新闻单位之名散布虚假信息，有人则公开叫卖各类违法违禁物品。

出台“账号十条”对于净化网络空间的作用显而易见，在绝大多数网友对此持欢迎态度的同时，也有人担心，此举是否意味着“网络实名制”的全面到来？就“账号十条”内容而言，这样的忧虑大可不必，它只是设定了昵称的底线，底线之上，仍然是“前台自愿”。

相比起“前台自愿”，“后台实

名”显然更容易使人产生焦虑：掌握了大量实名信息之后，如果发生公民个人信息泄露或滥用怎么办？以泄露公民个人信息事件频发为背景，这种焦虑自然是在情理之中的。但“后台实名”是敦促个人为言行负责的必要之举，确保个人信息不会因此而泄露，则需要加快立法保护个人信息的进程。国家网信办相关负责人表示，我国将加快研究制定个人信息保护相关法律。“账号十条”已箭在弦上，《个人信息保护法》亦应拍马赶上。

互联网的法治化管理，不仅应涵盖对昵称的规范，更应确保对公民个人信息的保护，两者合二为一，是确保互联网行业健康发展的基本前提。

新民随笔

改变，从改变开始

潘高峰

每年两会，都会去医卫组听会。近几年，一直听到很多委员说同一个建议：能不能改一改分组方式，让其他界别能和医生坐在一起，多听听他们的心声。

在医卫组的委员们看来，同组讨论的太多是同行，你说给我听，我说给你听，内容差不多，“吐槽”也吐累了，但想要传递的声音，依然还是在小范围内产生影响。委员们希望全社会都能来关注医生的生存状态，因为善待医生，让医生安心于医疗工作，才能让患者得到最大的实惠。

在政协大会发言中，郑民华委员说的更是直接：医生执业的生态环境，可以归纳为四个词：跪着、跳着、跑着、逃着——就是没办法好好坐着。

其实，医生们面临的处境，在别的职业并不鲜见。比如记者。很多时候，记者也是被黑的对象，他们过于“敬业”时，往往被骂作“狗仔”，被指责在新闻伦理上失分。前不久姚贝娜去世，记者又被“鄙视”了一回。更多的时候，记者被骂、被打，也是常有。哪个记者没有在采访中被推推搡搡过？被卡脖子拍脑门砸镜头，都算寻常，更别说受点小委屈了，天空飘过五个字，“那都不算事”。

比如警察。最近“深圳多名警察吃娃娃鱼围殴暗访记者”一事，把警察推上了风口浪尖。吃喝是领导，受苦的是基层，一声令下：严禁各单位以任何形式聚餐，并要求民警签名确认。于是出现了武汉市公安局刑事侦查局警犬大队官微“警犬旺财”特意发布8张民警围坐吃地瓜、盒饭照片的事件。更多的民警则在朋友圈中转发各种民警牺牲奉献的故事和图片，慨叹社会的偏见与不公。

对于这些是非，其实不难评判，但却很难将别人说服。因为每个人都有自己的立场和标准。仔细想一想，我们总是善于把自己置于弱势的位置，常常都在希望别人做出改变，来取得相互之间的体谅与理解。这样的结果往往是，偏见，依然存在；改变，苦等不来。

从这个角度，回头来看委员们的建议，其实有些过于理想化了。他们期待的是社会的理解，但却没有理解社会的期待。这种分歧，光靠坐在一起是无法消弭的。

只有相互理解，才是理解的真谛；只有一方先走出改变的脚步，才会有更多的改变发生。

新民新语

同心锁

徐轶汝

上海的地标——外白渡桥上出现了5把同心锁。管理方明确表示，外白渡桥作为优秀历史建筑，不允许有任何破坏大桥整体形象的行为发生，这5把锁将被立即清除。

尽管大部分网友都支持拆锁，认为浪漫不该建立在破坏公共设施的基础上。但也有反对声，批评管理方“懒政、无趣、不具人文情怀”。

实际上，管理方有充足理由拆锁。

首先是出于美观考虑。从本报记者拍摄的照片来看，这些锁有的是一大一小两把锁在一块儿，有的是三把套一起，其中一把锁上还歪歪扭扭刻着2014.9.27。锁的颜色各异，红、黄、银都有，但锁孔位置均已锈迹斑斑。大桥铁栏杆挺粗，所以锁头必须足够大才能扣住。难以想象，若生锈了的大锁布满栏杆，谁还会有凭栏远眺浦江两岸美景的兴致？“人文”是有了，“情怀”却远离了。

其次，是很多人提到的安全问题。远有法国巴黎塞纳河上的“艺术桥”，2014年6月8日晚间发生部分垮塌，原因就是桥上重达数万吨的同心锁使大桥护栏发生变形。近有国家重点文物、有“天下黄河第一桥”之称的甘肃兰州中山桥，因游客悬挂同心锁，致桥上螺杆的防锈层遭磨损，带来安全隐患。网友感叹，压坏桥的哪里是锁，那是爱情啊！

外白渡桥这座百年老桥在2008年刚进行过一次大修，安全问题自然是重中之重。如果等到越来越多的锁出现在桥栏上，再想劝阻恐怕已积重难返。从这个角度来说，若今日管理方没有及时制止，将挂锁“苗头”扼杀在摇篮里，那才是“懒政”。

最后，游客的浪漫需求不能毫无约束，必须以遵守公共秩序为前提。比如，在华山上就没有专门的铁链供游客挂上同心锁，挂满了就将铁链和锁一并取下，更换上新链子，由此形成了包括卖锁、刻字在内的一整条“产业链”。如此，情感寄托经过引导，通过合理的途径表达，不影响美观，不危害安全，也算是一举两得了。只不过，这样的“产业链”说到底还是管理者被逼之下的无奈之举。



团结？结团！

当团结变成“结团”，一些干部就习惯于官官相护，热衷拉关系、架天线、搞勾兑。“一个人倒下去，一群人睡不着”的现象令很多人反思。

天呈 画

十里南京路 一个新世界

新春新世界 把爱带回家

活动时间：2月6日至2月15日

200元换500点

用足积点

最低 = 4折 (A档)

B档 = 5折
C档 = 8折

上海新世界股份有限公司 地址：上海市南京西路2-88号 邮编：200003 电话：63588888 以上活动详见现场海报